

广饶县王李村村民李学东——

能为村民做件好事就很满足

本报记者 李金金



广饶县大王镇王李村,黄河三角洲上一个普普通通的小村庄,村子里大多数村民靠批发蔬菜为生。2011年10月以前,村子里的路还坑坑洼洼,一片泥泞。10月6日,村里的一位村民,他用自己的积蓄为村里修了路。

在此前,他还掏钱让30余名老村民去北京旅游,每逢重阳节还给老人发红包……他叫李学东,有人说他是个“傻子”,可是无论别人怎么说,李学东这个“傻傻”的建筑承包商却已经深深地记在了王李村每个村民的心中。



▲看着自己为村民修的路,李学东很欣慰。
本报通讯员 李广业 摄

村民不花一分钱,马路修到家门口

“晴天一身土,雨天一身泥让我很着急”

2011年12月25日,记者刚走进王李村的村头,就看到一条笔直的乡村公路穿过一片冬日的麦田,伸向远处稍显破旧的村庄,阳光照在厚实的路面上,给人一种踏实、厚重的感觉。继续向前走,村子里的大街小巷,各条主路、辅路大小胡同,硬化的路面直接通到村民家门口。李学东告诉记者:“主路的硬化面积有12000平方米,辅路的硬化面积是5000平方米,地下排污管线1200米。”

这一条条乡村公路的修建者,就是该村的一位叫李学东

的村民。初次见到李学东时,与人们眼中的成功企业家相反,45岁的李学东更像一个憨厚朴实的农民。长期的户外工作将他的皮肤晒得黝黑。他不是个十分健谈的人,但眉宇间透露出的真诚,足以感动整个王李村。

在李学东的记忆里,村子里坑坑洼洼的路面给他留下了深刻的印象,“晴天一身土,雨天一身泥。”拖拉机、三轮车一次次陷在路中央“拔”不出来,从村头要扛着自行车才能到家门口。“如果村里能通上公路该多好啊!”

李学东心里想。

李学东17岁的时候,外出打工做建筑工人,由于他的勤劳能干,逐渐学到了一些建筑行业的技术,渐渐懂得了一些管理方法。后来,李学东承包了一些建筑工程,开始自己干……慢慢有了积蓄之后,李学东为村民修路的愿望越来越强烈了,但是面对修路的巨额花销,单纯依靠自己的能力还相差甚远。

王李村只有100余户村民,村子里大部分村民靠批发蔬菜或者外出打工为生,并不富裕,没有多余的收入再去修路。眼看

着邻近的村庄一个个都通上了柏油马路,李学东看在眼里,急在心里。

有了修路的目标之后,李学东更加努力地工作,2011年,他拿出110多万元,准备全额为村庄修整道路。征得村民的同意后,他利用自己工作便利,联系了施工队,2011年10月6日,王李村的修路工程正式开工,一个半月后道路竣工。

“修路时,我们只需要把自己路边的柴火垛、碍事的树木整理一下,剩下全不用我们管。”王李村的一位村民说。

为村民旅游付费,为老人送去红包

“老人看着我长大,该让他们出去转转”

修路开工之后,李学东又拿出5万多元的积蓄,组织村里40名村民去北京旅游。这40名村民当中,除了2名是为了照顾老人的年轻人外,全部是村里60岁以上的老年人,年龄最大的已经有80多岁。70岁的李大爷告诉记者

,他在村里呆了一辈子,从来没出过远门,在李学东的组织下,他在北京待了4天,看到了天安门、故宫、长城等。李大爷眼睛眯成了一条缝,高兴地说:“真没想到,老了还能去趟北京。”

李学东介绍说,村里的这

些老人都是建国前出生的人,在村里忙活了一辈子,却从来没有去首都看看。“很多老人都是看着自己长大的,如今自己挣钱了,也该让这些老人们出去走走、转转。”

除了组织旅游,最近三年,每

逢重阳节,李学东还给村里的每位老人发红包,第一年每人送了100元,近两年每人200元。李学东说,他原本想着过节的时候给老人们送些东西,考虑到有些人想要的东西不一样,“让老人自己去买一些自己想要的东西。”

计划装净水设备,让百姓喝上健康水

“为村民做一些有益的事,我特别安心”

当记者问及李学东修路等100多万的花销需要多长时间才能挣回来时,李学东憨厚地笑笑说:“承包建筑工程,这个不好说,生意好了说不定一两年就能挣出来,生意不好五六年,七八年也挣不回来。”

像老人节为村子老人送红包的事情,李学东会毫不犹豫的继续做下去,“能够尽我的能力,为村民做一些有益的事情,我特别心安。”记者了解

到,李学东的收入并不是很高,住的房子也是和村民一样,有人说,李学东为村民出的这些钱完全可以自己在城里买座楼房,或是买辆好车。但是李学东说:“每个人的活法不同,让自己村的村民过上好生活,才是我的心愿,能为村民们做件好事,我也实现了自己的价值。”

虽然已经为村民做了很多,但李学东并不感到满足。

采访中,记者了解到,他已经为明年做好了打算,“明年在村里安装上净水设备,让村民都能用上净化水。”李学东说,王李村相邻的村子几乎都安装了净水设备,“我们也不能落下。”他说,这样也是为了改善村民生活质量,让老百姓喝上健康的饮用水。

王李村很多村民提起李学东来赞不绝口。村长王全东说起李学东为村民们所做的事直

竖大拇指。70岁的老村民李林芝说:“修路可是件大好事,村民不用出一分钱,宽阔的柏油路就修到家门口了。我活了半辈子了头一次看见村子这么宽敞。”而更多的村民反映出的是,在物质生活逐渐提高的同时,李学东所做的这些事情也在提升着村民的精神风貌,让人与人之间联系的更为密切了,村民之间更加团结了,凝聚力也更强了。

74岁老村民为

“傻子”作打油诗

王全富是王李村的一位普通村民,今年已经74岁,他一辈子呆在王李村,是村里土生土长的人,他说,村子现在的面貌是他见过变化最大的一次,自己在村里活了大半辈子,从没见过自己的村庄这么漂亮,“柏油马路通到家门口,终于结束了走在路上深一脚浅一脚的日子。”王全富笑着说,原来做梦都不敢想的事情,现在变成了现实,他和同村的人聊天的时候也经常提起。

另外,王全富告诉记者,他活了大半辈子也没去过北京,多亏了李学东,他和村里其他人还到北京开了一下眼界,他说:“在北京看到天安门、故宫,回来和家人里说起来,特高兴。”

王全富经常在村里从事司仪的工作,李学东为村里做的这么多好事,村里人不知道该怎么表达自己的心情,王全富就发挥自己的“小聪明”,为李学东做了首打油诗:

一声霹雳震天空,王李出了个李学东。

每年都给俺老人钱,又拿钱让俺去北京。

又给修路又修道,这可不是小事情。

说不尽的情和义,无法表达俺心情。

千年万年牢牢记,永远永远记心中。

人人都向他来学,农村面貌更繁荣。